

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32
Teléfono n.º 6.

PRECIOS DE ABONO
UN MES: EN ESPAÑA: : : 1'25.
EXTRANJERO : : 2'25.
Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

ADMINISTRACIÓN
Finca de Corti, números 14 y 18
TELÉGRAMAS: HORA-PALMA
Anuncios, Reclamos, Comunicados
Código de Anuncios
Plaza de Sta. Catalina, núm. 10
Número suelto : : : 5 cént.
Id. atrasado : : : 10 "

PORTFOLIO
— DE LAS —
Islas Baleares
Hermosa colección de láminas, con el correspondiente texto de las vistas, lujosamente encuadernado
Precio 8 pesetas.
Librería de J. Tous. — Palma.

Todos de la misma piel

¡Abajo el caciquismo! fué el lema que inscribieron en su bandera una parte de los concejales que hoy ocupan los sillones del Consistorio, cuando hace algunos años, solicitaron los sufragios del pueblo palmasano, que gustoso se los concedió, seducido por las halagadoras esperanzas que aquella inscripción hizo brotar en su alma sedienta de justicia.

Hasta qué punto se han realizado estas esperanzas lo hemos demostrado repetidas veces desde estas columnas. al juzgar los actos de la Corporación; y con ruda franqueza lo dice el concejal D. Antonio Planas en la sesión de enterañar al intervenir en el debate que se promovió con motivo de la provisión de la plaza de procurador del Municipio.

Entre los muchos actos de caciquismo que nuevamente podríamos citar, alguno de ellos perpetrado en la misma sesión del jueves, merece especial mención el acuerdo recaído en la comunicación del Colegio de Procuradores dirigida al Ayuntamiento, en súplica de que rectificara acuerdos anteriores, en el sentido de que pudieran optar, por oposición, á la plaza de procurador todos los que tuvieran el título de tales y se hallaran en condiciones legales para ejercer la profesión.

Pretenden los aludidos concejales que todos sus actos se inspiren en el deseo de mejorar el servicio y realizar economías; y sin embargo no tienen el menor reparo en recargar inútilmente el presupuesto municipal ni en comprometer la seriedad de la corporación, cuando se trata de favorecer un candidato determinado.

Equilibradas las fuerzas que apoyan á cada uno de los tres aspirantes y siendo por consiguiente dudoso el éxito de una votación para las diferentes fracciones, se apela al recurso de exigir á los aspirantes una condición que no puede imponerseles porque no se expresó en la convocatoria. Es una informalidad con la cual se causa perjuicio; pero no importa: con ella se sale del paso y se gana tiempo para realizar nuevos trabajos y hacer nuevas combinaciones. Es ridículo exigir oposiciones para una plaza dotada con doscientas pesetas anuales; y el ridículo pretenden salvarlo á costa del erario municipal, aumentando en trececientas pesetas la dotación. Este aumento se hallaría hasta cierto punto justificado si pudiera conducir á llevar al concurso nuevos aspirantes cuyas aptitudes fueran garantías del mejor servicio. Pero ni siquiera estas razones pueden invocarse. Honradez y diligencia son las principales condiciones que un cliente puede desear en sus procuradores, y éstas no pueden equilibrarse mediante ejercicios de oposición.

Mas no pára aquí la arbitrariedad del Ayuntamiento. Como ninguno de los grupos renuncia á sacar á flote su candidato, aspirando solamente cada uno de ellos á restar fuerzas á los demás, á ninguno de ellos conviene traer á la lu-

cha nuevos elementos que disminuirían las probabilidades de que se realizaran los fines que persiguen, y por eso estuvieron de acuerdo en no atender á la súplica pertinente y justísima del Colegio de Procuradores.

Sólo los tres aspirantes que solicitaron la plaza al anunciarse por concurso, podrán optar á ella por oposición quedando excluidos todos los demás, entre los cuales indudablemente puede haberlos que sin ceder á aquellos en condiciones morales les lleven ventaja en dotes intelectuales; y no acudieron á la convocatoria por no contar en el seno del Consistorio con el apoyo necesario para ser elegidos.

Las oposiciones se harán, ó no se harán; pero siempre resultará que el empeño de dar la plaza á un candidato determinado costará al Ayuntamiento trescientas pesetas más, anualmente, sin ventaja alguna; puesto que podía éste elegir, sin aquel aumento, entre los tres únicos aspirantes posibles á aquella plaza, al darse por oposición.

Tuvo, pues, mucha razón el Sr. Planas al asegurar, como lo hizo, que en materia de caciquismo, son todos de la misma piel.

Situación de Puerto Rico

El Pregonero, de San Juan de Puerto Rico, de 27 del pasado, publica las siguientes líneas que demuestran la prosperidad que va alcanzando la isla con la paternal administración yanqui.

Dice así el colega:
«Nos estamos quedando como el gallo de Morón.

Después del anuncio de tantas fábricas, de tantos ferro carriles y de tantas carreteras, ha resultado que poco á poco hemos visto desaparecer lo poco que teníamos y no hay síntomas que indiquen la reposición ni la prosperidad de nada de lo dicho.

Ya no se habla de fábricas de fósforos, de fábricas de cerveza, ni de ninguna fábrica.

Hoy todo es tendente á la destrucción y á la nulidad de lo que existe, para proteger la producción y la industria americana.

Nuestros negocios se han reducido á la elaboración de azúcar, tabaco y sombreros. Lo demás lo traen de allá, incluso la leche condensada que ya va teniendo el uso tan general, que puede creerse anulará el negocio de la leche fresca.

Nunca ha pasado Puerto Rico por tan difícil situación, y sin embargo se quiere que Puerto Rico rinda hoy más que en tiempos mejores, cuando todo era movimiento mercantil é industrial.

Se exprime al país y se le sacará todo el jugo que puede dar, y su resultado no se sabe á dónde irá á parar, porque hoy no se dice en qué se emplea el dinero ni hay otro proyecto que el de llenar las arcas del Tesoro, sin justificante claro en el presupuesto general.

Miles de pesos ingresados en conceptos de multas no se ha sabido nunca á qué fin están destinados. De millones de pesos recaudados por las Aduanas y por la Tesorería no se ve su resultado positivo.

Nadie pide cuenta, nadie chilla y la cosa sigue cada día más apremiante, como si se tratara de renunciar todos el derecho de propiedad, obligados por la lucha y la persecución.

Nunca ha habido leyes más caprichosas que las que hoy rigen en Puerto Rico. Se le exige á un propietario obligaciones y deberes que no tiene que cumplir el vecino que se halla en las mismas condiciones.

Hoy es cualquiera víctima de una denuncia, si la denuncia la hace un súbdito americano. El denunciado no puede hacerse fuerte en la ley de la igualdad; debe cumplir la orden puesta, sin poderse agarrar al derecho que le da el no haberse obligado á otro tanto á los que se encuentran en las mismas condiciones que motivaron la denuncia.

Está prohibido tener en casa dos gallinas y por ello se impone una multa; en cambio el vecino tiene 6 gallinas y no se le multa por esta causa.

Mi casa tiene un buen aljibe y se me obliga á poner un tren de acueducto; la casa del vecino no tiene aljibe y le dejan tranquilo sin obligarlo al tren de acueducto.

A mí se me obliga á instalar inodoro teniendo una buena letrina; al vecino que tiene una letrina que apesta al vecindario, no se obliga á ningún inodoro; y así sucesivamente se están practicando las cosas en Puerto Rico.

Nos han hecho creer en la Libertad, Igualdad y Fraternidad, y en la práctica no hay Libertad ni Fraternidad ni Igualdad ni nada, porque todo se ha vuelto una baboaya.

¡Cómo ha de ser!

Las frutas

El profesor Balland hace algunos años comunicó á la Academia de Ciencias de París un estudio sobre la composición y valor nutritivo de las frutas más comunes, efectuando sus estudios sobre las uvas, naranjas, avellanas, granadas, grosellas, nueces, higos, bananos, acetunas, etc.

Las conclusiones deducidas por dicho profesor son de interés permanente, y por eso damos á conocer un extracto de ellas á los lectores.

La uva es alimento sano, agradable y bastante nutritivo: su importancia se ha exagerado hasta el punto de llamarla leche vegetal, y algunos químicos afirman que sus componentes tienen analogía con los de la leche de la mujer y de la burra.

En algunos países, Alemania, Estados Unidos etc. es de moda la cura de uvas. Se han fundado establecimientos dedicados únicamente á estas curas, y en Septiembre se ven invadidos de muchedumbre de personas ávidas de salud.

Las enfermedades que suelen sacar más provecho de este tratamiento son las dispepsias, las diarreas crónicas, las anemias, las neurosis y la tisis.

La uva negra, por ser muy rica en tanino, es más tónica que la uva blanca; ésta, por contener ciertos aromas, como se puede constatar en el moscatel, es irritante para el estómago y los intestinos. Lo que hace preciosa la uva es su elevado contenido de azúcar, mejor conocido con el nombre de glucosa, que da fuerza y agilidad á los músculos preferentemente respiratorios, y así resulta de gran valor en los tísicos y enfermos del pecho. También tiene la propiedad de producir grasa, y está indicada para las personas que quieren engordar.

Los que deseen engordar deben comer la uva arrojando el pellejo y las pipas, mientras los obesos y los que sufren estreñimiento del vientre, hemorroides y torpeza de circulación, deben comerlo todo, mascándolo.

La uva posee propiedades refrescantes y depurativas, en virtud del ácido tartárico y tartratos que contiene. La acción purgativa es debida á las pipas y al pellejo, que irritan los intestinos.

Otro fruto muy recomendable es la manzana, que tiene reputación de ser muy rica en fosfatos, y por esto está recomendada á todas las personas que trabajan mucho con la inteligencia, y hacen muy escaso ejercicio.

Ordinariamente las frutas constituyen un plato sabroso en nuestra comida; sin embargo ciertas frutas demasiado ácidas pueden ser dañinas á la digestión, porque alteran las proporciones del ácido del jugo gástrico.

Las naranjas pertenecen á los frutos más ricos en ácido, y por consiguiente, deben comerse con ciertas precauciones; ya la experiencia popular enseña los daños de la naranja con aquel refrán: «la naranja por la mañana es oro, al mediodía plata y por la noche mata».

El doctor Girard, jefe del Laboratorio municipal de París, ha hecho interesantes estudios acerca de la eficacia de los ácidos y de las frutas, y ha hallado que son muy útiles para destruir los bacilos del cólera y de la fiebre tifoidea. El ácido cítrico es el más útil y energético: un gramo disuelto en cuatro de agua, es capaz de destruir todos los microbios que en ellos se encuentran, y recomendando calorosamente el uso del agua de limón, en todo tiempo, sobre todo durante las epidemias.

Los ingleses hacen las mismas recomendaciones respecto de las naranjas.

Las frutas poseen también una acción

medicamentosa que puede resumirse así:

Las naranjas, los higos, los tamarindos, las cerezas, las moras y los dátiles poseen una acción purgativa; las granadas, ciruelas, frambuesas, manzanas, peras y nísperos, son astrigentes; la uva, el albrérchigo, los melones y las sandías, son buenos diuréticos, y estos últimos aceleran la digestión y promueven el apetito; los higos abiertos se usan como cataplasmas sobre los abscesos; las manzanas son buen remedio contra los vómitos provocados por el mareo, por el embarazo ú otras causas.

Tratado de Comercio entre España y Cuba

No ofrece grandes esperanzas por ahora, ni visos de probabilidad, el que llegue á estipularse un tratado comercial entre nuestra nación y la República cubana.

Hé aquí lo que acerca de esta importante cuestión leemos en *El Diario de la Marina*, de la Habana, llegado por el último correo:

«Sería en realidad muy satisfactorio que fuera posible llegar respecto á materia tan importante á un acuerdo entre los dos países, en beneficio de ambos; de modo que no sólo conservase la madre Patria el mercado cubano, ensanchando de día en día el círculo de sus exportaciones á la Gran Antilla, sino que también ésta recuperara ó acrecentara las ventas que para ella tenía el mercado peninsular.

El valor de los productos cubanos que se exportaron á España en 1901 llegó á 3.381.661 pesos, incluyendo el azúcar, que figuró por 2.102.437 pesos; en cambio, Cuba sólo importó de España por valor de 711.000 pesos en 1901.

No se nos ocultan las dificultades con que habrá que luchar para obtener que se concierte un tratado de comercio entre Cuba y España, la principal de las cuales la señaló el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona—que ha iniciado precisamente la idea del convenio,—deciéndolo «que no cabe hacer concesiones á Cuba en lo que se refiere al azúcar, por exceder ya la producción indígena al consumo nacional». Como lo que ante todo y sobre todo necesita Cuba es abrir mercado para su azúcar, la exclusión pretendida por el Fomento del Trabajo Nacional ha de ser un obstáculo de mucha monta para fijar el régimen mercantil entre esta isla y la Península. Aunque dicha exclusión no fuera cerrada, poco ó nada ganaría el dulce cubano, pues éste no podrá nunca luchar ventajosamente con la remolacha en los países productores de este azúcar, á no ser suponiendo que en ellos se otorgase plena franquicia á la importación exterior, lo que es prácticamente imposible.

Análoga exclusión, aunque por razones distintas, se haría con respecto al tabaco.

Monopolizada la fabricación de éste por el Estado, y arrendada esa renta, una de las más pingües y saneadas del Tesoro, las ventajas que se obtuvieran no pasarían en ningún caso de la restauración de los derechos que regían en España para el tabaco torcido de Cuba antes de 1899.

En cambio beneficiaría sin duda á la industria cubana; pero nunca sería una base sólida para asentarse sobre ella, por medio de un tratado, las relaciones mercantiles entre España y Cuba.

Quedan únicamente los aguardientes brutos, el ron, café, cacao, cera vegetal, frutas secas y en conserva, nuez de coco, perfumería, esponjas, cueros y pieles sin curtir, despojos de animales, maderas finas y otros productos de menor valor y utilidad. Es poco, mejor dicho, es nada; porque la producción total de estos artículos es pequeña actualmente, y una parte la absorbe el consumo local y la otra tiene ya mercados. El aguardiente tan sólo pudiera encontrar ventaja con una reducción arancelaria en España, donde paga ahora cincuenta y dos pesos por hectolitro; pero se tropieza con la dificultad de que la fabricación del aguardiente no es hoy por hoy remuneradora, pues no pasa su precio en plaza de ocho á diez pesos la pipa.»

LITERATURA

El nacimiento de Lope

(TRADICIÓN)

Era una templada tarde de Febrero del año 1562.

El valle de Garrido, pródigo en vegetación vigorosa y en grandiosos torrentes, invitaba á dar un delicioso paseo por sus veredas y caminos, aspirando el perfume de mil flores que allí habían crecido para esparcir sus delicados aromas entre las gentes que le visitaban.

En el centro del citado valle, y rodeada por fértiles arboledas, se hallaba enclavada la más tarde histórica villa de la Vega, alzándose, en uno de sus extremos, gigantesco castillo, valioso recuerdo del anterior siglo, en el que tuvo sus primeros pobladores. A corta distancia del citado castillo se dejaba ver una humilde ermita llamada de Nuestra Señora de la Vega, patrona de aquel término. Tal era el escenario en el que se desarrolla el principio de este relato.

Un caballero de noble aspecto y airoso porte subía la árida pendiente que, partiendo del castillo, tiene su fin en la ermita.

Grande tristeza debía de embargar el ánimo de don Félix de la Vega, que ese era el nombre del caballero habitante del mencionado palacio, por cuanto sus ojos se hallaban empañados por una nube de abatimiento, fenómeno contrario al que, por regla general, se observaba en él; quizá pensase entonces en la ausencia de su idolatrada esposa, modelo de virtud y de madres para con sus tres hijos.

En esa actitud caminaba cuando vino á sacarle de aquel estado un conjunto de voces y clamores salidos de la capilla, distinguiendo á un gran grupo de aldeanos en medio de los que se defendía con verdadero heroísmo una joven que llevaba un hermoso niño entre sus brazos.

—Esta capilla no se abre para la gitana... ¡Fuera!... ¡Fuera!...

—¡Habéis de saber que yo no soy gitana, aunque mi marido pertenece á la tribu; soy muy católica y nadie me negará el derecho que tengo para bautizar á mi hijo!

—¡Vuélvete á tu agujero y que lo bautice Satanás!...

Tal era el tiroteo de frases cruzado entre aquella gente; pero no duró mucho, pues en aquel momento fué notada, en la puerta, la presencia del señor cura, quien, dominando por breves instantes el tumulto que reinaba, preguntó á la pobre mujer, que á sus pies se había postrado:

—¿Quién sois, hija mía?

—Juana Valdés; soy católica, y sabiendo toda esta gente la heresia de mi desgraciado marido, se oponen con todas sus fuerzas á que este hijo de mis entrañas sea bautizado religiosamente como deseo. ¡Amparadme, señor!

—Nada temáis; pues aunque no fuéis cristiana, vuestro hijo sería bautizado, porque las fuentes del bautismo se hallan abiertas para todos. Ea, escoged padrinos.

No obstante los ruegos y súplicas de la infeliz madre, nadie de los allí reunidos quiso aceptar tan honroso cargo, ante el temor de dar albergue en su pecho á legiones enteras de demonios.

Ya se disponía el señor cura á dirigir una justificada reprimenda á sus feligreses, cuando el cercano galope de un caballo atrajo momentáneamente la atención de todos. Era una gran señora, quien, al enterarse de cuanto ocurría, se bajó del caballo, que hasta allí la había conducido como inesperada providencia, diciendo:

—No os apuréis, pobre madre, que yo serviré de madrina á vuestro hijo.

—¡Vive el cielo, que tampoco os hace falta ya padrino!—exclamó don Félix, que en aquel momento se presentaba, atraído por el tumulto que, en un principio, se dejó escuchar.

El bautizo se celebró en medio de general alegría, como experimentada por personas de conciencia noble y compasiva; siendo solemnizado cumplidamente en el castillo de don Félix, honrado con la presencia de la madrina, la muy noble marquesa de Puebla de los Montes.

En este día, el amo y señor del antedicho palacio se olvidó, por primera vez, de contestar á una carta enviada por doña Francisca, su amante esposa.

Se había enamorado ciegamente de la madrina de su ahijado.

33

Reinaba la oscuridad más completa en una calle de Madrid contigua a la de Guadalejara; solamente al final de ella, ante una puerta saipicada de gruesos clavos y artísticas labores, existía un antiguo farol, dentro del que luchaba con la muerte una pobre llama tan débil que si bien despedía mequinos resplandores, era tan sólo para alumbrar los últimos momentos que le restaban de vida.

A poco trecho de esta puerta y en el quicio de otra, se hallaba recostado un bulto que, no pudiendo disimular sus contornos, indicaban ser los de una figura humana, quizá poco gustosa de ser conocida, porque lo manifestaba claramente negro antifaz y un ancho embozo que le cubría gran parte de la cara.

Mucho tiempo debió de permanecer en la misma posición y mucha impaciencia debía contener su espíritu, por cuanto rápidos y febriles movimientos demostraban la tardanza en llegar de alguien a quien esperase; acaso se encontraría en plena cita amorosa, porque el amor es intransigente y no anda en muy buenos tratos con la paciencia.

De repente quedó clavada en el suelo, escuchando con gran interés unos ruidos que ella sola comprendía la significación.

Y no se engañó, porque otra silueta se difuminó a corta distancia, lo que hizo llegar a un resopido de satisfacción a la persona que impacientemente aguardaba.

Pasó un momento de silencio, que ambos deseaban romper, se oyó en voz baja y áspera exclamar a uno de ellos:

—¿Qué hacéis ahí, caballero?

—Lo que no tengo intención de decir —respondió el interpelado.

—Poco me importa que tengáis ó no intención de decirlo; pero yo necesito saberlo, porque espero a una persona y querría estar solo.

—También yo espero, y si no os parece mal, podemos esperar los dos.

—Os he dicho que no; id por vuestro camino de buen grado, porque si no, ¡vive Dios! que os habéis de hacer por la fuerza.

—Bravucuncio se encuentra el embozado pero no me infunde temor alguno puesto que al fin y al cabo he de lograr lo que se me antoja.

—¡Bahl! ¡Si os dejari!

—¿Sois vos, acaso, el que me lo impida?

—Quizá.

—Pues en guardia, que estoy bien con mi saliva y no me gusta desperdiciarla.

—Puesto que lo queréis, seál

Valientes debían de ser los dos rivales al no cejar un solo paso en la lucha; pero sus fuerzas eran débiles y las tizas, contra costumbre, eran manejadas con singular torpeza.

Duró poco el combate; al segundo ataque una de las personas cayó en tierra con una mano atravesada por el arma enemiga.

—Marquesa de la Puebla de los Montes, hemos desempeñado nuestro papel como unos verdaderos hombres. Os he herido ligeramente en una mano; pero es mayor la herida que antes me habéis inferido en el corazón.

Una vez acabado este pequeño relato, se escuchó un ruido de pasos dados con gran precipitación por D. Félix de la Vega, que acudía a la cita que le fué dada por la herida marquesa.

Doña Francisca, que en el nuevo personaje reconoció a su esposo, corrió hacia él, y tomándole una mano, le dijo:

—Aun podéis ser digno de mí; venid á pedirme perdón y á ver á nuestros hijos.

Nueve meses más tarde nació don Lope de Vega Carpio, primer poeta dramático de su siglo.

Este se complacía en referir cómo «estuvo en poco el no ser hijo de su madre», y añadía que el hijo de la gitana de Carriedo fué el célebre Félix Pablo Valdés, el mejor intérprete que tuvieron sus obras, y al mismo tiempo, el primer trágico de España.

La marquesa se retiró a un convento, del que llegó a ser abadesa, y, una vez fallecida, se enseñaba públicamente su retrato, en el que todavía se podía observar la ancha cicatriz de su mano.

JOSÉ SANZ FERNÁNDEZ.

Ecos y Noticias

Del Extranjero

El Sultán en peligro

Un telegrama de Tánger anuncia que el Sultán de Marruecos, siguiendo por esta vez las corrientes de la super moda, ha estado a punto de perecer como cualquier mortal que no desciende de Mahoma, á consecuencia de un accidente de automóvil.

El suceso ha ocurrido en Fez, y se debió á que el *chauffeur* de S. M. sharrifiana se le fué la mano en el manejo del regulador, perdió la dirección, se salió el carruaje del camino y embistió contra una tapia.

El Sultán, además del susto, que fué mayúsculo, recibió algunas contusiones levísimas.

El heredero de Servia

Viena 27.—Confirma la *Neue Freie Presse* que el Rey Alejandro de Servia y su esposa Draga, perdidas ya las esperanzas de tener heredero legítimo, han resuelto adoptar á un niño aldeano, robusto y bien parecido, y declararlo heredero del Trono de Servia.

El fundador de la actual dinastía, Obrenovitch, fué también un aldeano.

Bonito legado

El célebre Cecil Rhodes ha legado, en virtud de disposición testamentaria, un importante lote de terrenos en el África del Sur, evaluado en cinco millones de francos, á la condesa de Warwick, célebre por su hermosura.

De la Península

Veraneo escolar

Bilbao 27.—Los niños pobres de las escuelas municipales volvieron de su veraneo, costeado por el Ayuntamiento.

Cientos de chicos que salieron de Bilbao pálidos, flacos y enfermizos, vuelven sonrosados, gordos y alegres.

Esta ciudad rica se cuida de que á los hombres de mañana no los inutilice en flor la prosperidad de su pueblo.

Es una nota generosa y humanitaria.

Los viajes regios

San Sebastián 27.—Personas de ordinario bien informadas aseguran que nada se ha pensado seriamente acerca del viaje al extranjero de D. Alfonso XIII.

En el caso de que llegue á tratarse, las Cortes serían naturalmente las primeras en saberlo, pues con arreglo á la Constitución, tienen que autorizar al monarca para ausentarse del territorio nacional.

Aquí se asegura que en el primer Consejo de ministros que se celebre volverá á tratarse de los incidentes ocurridos durante el viaje del Rey.

La huelga en Gijón

Gijón 27.—La fábrica de vidrio denominada «Gijón Industrial» tiene apagados sus hornos y no funcionará hasta que tenga el personal suficiente para reemplazar á los huelguistas.

La Asociación socialista de Gijón ha nombrado una comisión para que visite al Alcalde á fin de protestar de la detención de cinco obreros.

Se califica de arbitraria esta detención. Con motivo de la detención de estos huelguistas, que son franceses y belgas, efectuada por la guardia civil, se dice que la Asociación socialista de Gijón ha dirigido una comunicación á las de igual clase de Francia y Bélgica para que exciten á los diputados socialistas á fin de que interpeleen á sus respectivos Gobiernos sobre los atropellos cometidos en España contra los obreros extranjeros.

Los huelguistas se muestran quejosos de la conducta de sus cónsules.

Es posible que se dé lugar á una cuestión internacional con motivo de dicha detención.

Marconi

Ferrol 27.—El ilustre Marconi, que se encuentra aquí, ha visitado á las autoridades.

Estas le han devuelto la visita á bordo del *Carlos Alberto*, donde viaja el célebre inventor de la telegrafía sin hilos.

Temores fusionistas

Entre los diputados y senadores que veranean en San Sebastián, se acentúa la impresión de que el señor Sagasta no podrá reunir las Cortes y que la situación política actual terminará en noviembre próximo.

A los fusionistas de San Sebastián les preocupa mucho el porvenir del partido liberal.

Varias noticias

—El *Heraldo* dice que la corte regresará á Madrid del 20 al 22 del próximo septiembre.

Hasta entonces quedarán suspendidos los acontecimientos políticos de importancia.

—El ministro de Marina ha acordado anunciar la venta en concurso público de las maderas que, sin aplicación determinada, existen en los arsenales de la Carraca y el Ferrol.

Con ello se cumplirá lo dispuesto en la ley de presupuestos.

—Tiende á desaparecer de Castellón la epidemia que reina entre los ganados vacuno y caballar, por haberles alimentado, como ya dijimos, con desechos de coco.

—Los temporales reinantes producen gran retraso en todas las líneas telegráficas, por lo que son escasas las noticias que se han recibido de provincias y del extranjero.

LUNES:

La colegiación Médica

POR EL DOCTOR

D. Guillermo López

INFORMACION

El servicio telefónico

En la mañana de hoy hemos visitado la central telefónica de esta ciudad con el objeto de examinar las modificaciones que en el servicio telefónico se han introducido.

Nos ha recibido el concesionario de la referida red D. José Balet, y el director de la misma D. Santiago Masriera, quienes nos han explicado cuantas innovaciones se introdujeron, ya en la central, ya en los aparatos de los particulares.

En los aparatos de los particulares se ha aplicado el micrófono Berliner con lo cual se ha conseguido tal claridad en la comunicación, que los conferenciados no tienen necesidad alguna de levantar la voz para ser oídos perfectamente de su colateral.

Hemos visto un aparato que hace poco tiempo fué instalado en la central, el cual permite que puedan establecerse simultáneamente hasta diez comunicaciones, lo que consigue establecerlas con mucha rapidez.

Actualmente en el taller de la Red se construyen dos aparatos de igual tipo que aquél, dotándolos de los conmutadores Mix & Genest de doble línea y de todos los perfeccionamientos conocidos actualmente en telefonía.

Todas estas modificaciones es indudable, en nuestro concepto, resultarán en beneficio de la misma empresa, primero, (tanto que ha visto ascender á 120 los abonados) y después en provecho de éstos, quienes, cuanto mayor sea el número de instalaciones telefónicas, mayor rendimiento pueden alcanzar del abono.

Las dependencias de la central nos han parecido de buenas condiciones.

Los Sres. Balet y Masriera merecen nuestro aplauso por el interés que han demostrado en colocar la Red Telefónica de Palma, á la altura de sus similares del continente.

En San Miguel

Programa de los cultos que en la parroquia iglesia de San Miguel se celebrarán en honor de Nuestra Señora de la Salud.

El sábado 30 Agosto.—A las cinco y media de la mañana se dará principio á la novena con meditación, durante una misa; repitiéndose á las once con música durante dos misas y á las siete de la tarde con mayor solemnidad expuesto el Santísimo y con sermón que dirá el Padre José Auba, Superior del Oratorio, continuando á las mismas horas en los días consecutivos.

El sábado 6 Septiembre.—Exposición á las seis de la mañana, á las diez Horas y la Misa mayor, á las once continuará la novena, la que se repetirá al anochecer después de los actos de coro, reservándose después S. D. M.

El domingo 7.—Como el día anterior, siendo éste el último día de novena.

El lunes 8.—Día de la Natividad de la Virgen Santísima, se expondrá S. D. M. á la misma hora que los días anteriores, á las siete y media comunión general, á las diez Tercia y la Misa mayor, en que se cantará á grande orquesta la Misa Eucarística del maestro D. Bartolomé Torres, y será el orador sagrado el mismo de la novena. Por la tarde actos de coro, y al anochecer se rezará el Santo Rosario, cantándose después con orquesta el Trisagio del mencionado Sr. Torres, en el que tomará parte como también en la Misa el «Orfeo Mallorquí», y acto seguido se verificará solemne procesión de reserva y *Te Deum*.

El domingo 14.—Día del Dulce Nombre de María, la Concordia de la Salud, establecida en la Parroquia de San Miguel, consagrará, según su antigua costumbre, solemne fiesta á la Santísima Virgen, cantándose Tercia á las diez de la mañana y acto seguido la Misa mayor, ocupando el púlpito el P. Antonio Tomás de los SS. CC.

Tormenta en Mahón

leyendo los periódicos llegados en el correo de hoy encontramos las siguientes líneas referentes á la tormenta desencadenada estos últimos días en Menorca.

«Llegan más noticias de la tempestad que descargó sobre esta isla.

Han sido extraordinarios los daños sufridos por varias fincas enclavadas en el término de Alayor.

En la de «Turrubenc nou» de don Joaquín Albertí, una chispa eléctrica agrietó las paredes de la casa; un labra-

dor que se hallaba sentado en un pretil salió indemne, no obstante haber quedado destrozado el pretil. Un anciano, para evitar el ser arrastrado por el agua, se vió precisado á subir á un arbol.

En Mahón y demás pueblos de la isla han caído ligeras lluvias, acompañadas de truenos y relámpagos».

Militares

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica las disposiciones siguientes:

Una extensa relación que comprende 690 destinos que corresponden á la junta calificadora, y en los que figuran sargentos y licenciados del ejército.

—Una relación de las amortizaciones efectuadas en el pasado mes y que son: una vacante de general de brigada, una de coronel, dos de teniente coronel, cinco de comandante, once de capitán, cinco de primer teniente y nueve de segundo teniente.

Además se han amortizado, con arreglo á la ley de retiros de 18 de Enero último, las siguientes vacantes: dos de teniente coronel, 17 de comandantes, 85 de capitán, 288 de primer teniente y 876 de segundo teniente.

—Ha sido ascendido al empleo inmediato el comandante de Artillería Don Ricardo Loño y Gomez, que sirve en el pa que de esta ciudad.

—El segundo teniente de Infantería D. Francisco Mulet Carrió ha sido destinado al Regimiento de Baleares n.º 1.

—D. Juan Massanet Beltrán, segundo teniente de Infantería ha sido destinado al Regimiento 2.º reserva de Baleares.

—D. José Morell Borrás ha sido destinado de auxiliar á la zona de Lérida.

—El segundo teniente D. Mateo Bosch Sansó del regimiento de Luchana, viene á esta ciudad en situación de reemplazo.

—El capitán de Ingenieros D. Cayetano Fuster Martí ha sido destinado á la compañía de Zapadores de Baleares.

—El de igual graduación D. José Camps Oliver de la compañía de Zapadores de Baleares, á la comandancia principal de Ingenieros.

—D. Manuel Alvarez Campaña de la compañía Telegrafistas de Baleares, á la comisión liquidadora del Batallón mixto de Cuba.

—D. Rafael Ferrer y Massanet del 1.º regimiento de Zapadores Minadores, á la compañía de telegrafistas de Baleares.

Asuntos municipales

Se ha citado á los Sres. Matons y Clar para que comparezcan ante el Ayuntamiento con objeto de declarar en el expediente que sobre una cuenta se sigue á D. Antonio Fábregues, por indicación del concejal Sr. Serra.

En la mañana de hoy se ha reunido la Comisión de Obras aprobando algunas cuentas y resolviendo sobre el despacho ordinario.

La Comisión de Fomento igualmente se ha reunido pero no ha tomado ningún acuerdo.

Ha estudiado la solicitud del director de la Academia de Bellas Artes, pidiendo 800 pesetas; la petición de algunos vendedores del Mercado que solicitan se les señale puestos de venta en la Rambla y otros asuntos de menor interés, y que probablemente la Comisión resolverá cuando se vuelva á reunir.

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde Sr. Font y Monteros, esta mañana se ha reunido la Comisión de Policía.

Acordó encargar al Sr. Arquitecto que señale el modelo, y formule el presupuesto, de una bomba de agua que se ha de colocar en el matadero de volatería.

La Comisión estudió detenidamente la solicitud de los vendedores valladosines que piden que los puestos de venta en la plaza Mayor, se den por sorteo.

La Comisión, después de larga discusión, entendió que en el artículo 125 de las ordenanzas municipales se determina taxativamente que el Alcalde es el encargado de señalar los puestos que deben ocupar los vendedores.

Acordó, pues, la Comisión que no puede emitir dictamen sobre la resolución de la solicitud de los valladosines, puesto que aquella compete exclusivamente al Sr. Alcalde y no al Ayuntamiento.

En la Audiencia

Vista para el lunes

El lunes próximo 1.º de Septiembre á las diez se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Jaime Barceló Veny acusado del delito de lesiones.

El Ministerio Público, representado

por el abogado fiscal Sr. Astray, sostendrá la acusación, y el letrado Sr. Font y Marimon defenderá al procesado.

El Nuncio de Su Santidad.

En un periódico de Mahón encontramos las siguientes líneas:

«En el Gobierno eclesiástico de Ciudadela se ha recibido la Real Carta Ejecutoria en que S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien mandar se dé la posesión del Obispado de Menorca al Ilustrísimo Sr. D. Juan Torres y Ribas, Obispo electo de esta Diócesis, quien á primeros de Octubre será consagrado en la Catedral de Ibiza, siendo consagrante el Nuncio de Su Santidad con asistencia de los Obispos de Sión y de Mallorca.

También asistirá al acto el Secretario de la Nunciatura.»

Reyerta encarnizada

Ayer circulaba por esta ciudad la noticia de que en la villa de Campos había ocurrido una encarnizada reyerta entre varias familias de dicho pueblo.

La falta de detalles y el velo que encubría dicho suceso hizo que nos abstuviésemos de publicar lo que se decía respecto al asunto hasta que fuésemos datos concretos sobre el mismo.

Hoy el Sr. Gobernador civil ha recibido un oficio de la benemérita de Campos en el que se le participa el hecho.

Según la versión de la guardia civil, que coincide con nuestras noticias, sucedió de la siguiente manera:

En la noche del jueves rieron las familias de los vecinos Monserrate Mas Ballester y Juan Lladó Berreteura domiciliadas en los números 12 y 14 de la calle del Abrevadero.

Dichas familias formaron dos bandos, compuesto uno por los cónyuges Monserrate Mas Ballester y María Mas Campos y tres hijas de estos, y el otro bando estaba formado por los esposos Juan Lladó Berreteura y María Mas Ballester y un hijo de estos llamado Francisco Lladó Mas.

Los contendientes sacaron á relucir cuchillos, martillos y otros objetos contundentes.

Resultaron heridos de mucha gravedad: Juan Lladó Berreteura de varios martillazos en la cabeza, Monserrate Mas de nueve heridas de arma punzante y cortante en diferentes partes del cuerpo y su esposa María Mas Ballester, una herida en el vientre.

Quedaron heridos levemente: el hijo del Lladó en la mano izquierda, recibiendo rasguños las hijas del Mas.

El punto donde ocurrió la reyerta se convirtió en un verdadero campo de batalla.

Acudieron todas las autoridades deteniendo á los que habían reñido.

Los heridos fueron curados por los médicos D. Antonio Alomar, D. Cosme Prohens y D. Damián Mesquida.

No se dice el motivo que ocasionó la reyerta.

Del mar

—Ayer tarde fondeó procedente de Puerto Rico el bergantín goleta «San José».

—A las siete ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Balear».

—Ayer tarde fondearon: la polacra goleta «N. Teresa», de Sevilla y el laud «S. José» de Andraig.

—Están despachados el pailebot «Villa de San Felu», y el laud «San José», para Andraig.

—Esta mañana ha llegado el laud «Bartolito», de Mazarrón.

—A las diecisiete ha salido para Ibiza y Alicante el vapor correo «Iseño».

Están despachados en Barcelona: para Palma, el pailebot «Soberano», y para Mahón el pailebot «Luisito».

El Vigía

A las diez y seis el Vigía de Portofinos comunica las siguientes observaciones:

Atmosfera.—Con nubes y nublados, habiendo llovido desde el tercer y cuarto cuadrante.

Horizonte.—Claro en el mar y calmosa en la parte del E.

Viento.—S. muy frescachón.

Mar.—Con alto oleaje y cabrillada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Gran Café Lírico

La banda de guitarras y bandurrias «La Nueva Filarmónica» que dirige don J. Picó, dará esta noche un concierto ejecutando el siguiente programa:

1.º Paso-doble de «La Alegría de la Huerta».—2.º Minuetto, Bolzoni.—3.º Polka.—4.º «Primera Lágrima».—5.º Mezurka.—6.º Jota de «Gigantes y cabzudos».

Se sirvó toda clase de encargos á cualquier hora bonitos reservados para familias que deseen comer separados.

Notas de Sport

CICLISMO

Ha llovido, y para el ciclista, la lluvia en la presente estación resulta beneficiosa.

No alarmarse con esta frase! No está dicho en segunda.

Quiero significar que para el buen aficionado, para el que acostumbra recorrer kilómetros, le resulta muy conveniente que el gran contratista de riegos, desde las alturas abra el depósito y riegue las carreteras. Así, el polvo desaparece y evita que el turista cuando llega a poblado parezca un D. Tancredo... más ó menos auténtico.

Aunque no estuve, se me ha dicho que las carreras de cintas que el domingo por la tarde se disputaron en el caserío de San Bernardo, estuvieron animadísimas, abundando las hermosas pavesas que con sus caras bonitas y ojos de fuego contribuyeron á que el espectáculo resultara más agradable.

Como las cintas eran regalo de algunas señoritas, hubo verdadero empeño en alcanzarlas.

Lo comprendo.

Para los corredores mallorquines tengo una buena noticia.

Si el tiempo lo permite y no surgen inconvenientes, el domingo 14 de septiembre, tendrán lugar unas carreras de 100 kilómetros organizadas por el *Veloz*, con motivo de conmemorar el VI aniversario de su fundación.

El trayecto á recorrer será de Palma á Manacor y retorno, fijando la salida en el kilómetro 4'400 de la carretera de Inca y la llegada en el clásico merendero *Ca'n Blau*.

Para el que quiera tirar de firme cubriendo aquella distancia en menos de 3 h. 53 m. 54 s. habrá una medalla de oro.

Si los pulmones ó las piernas se lo impiden, tendrá que contentarse con una bonita medalla de plata. Al que llegue detrás, se le otorgará un objeto de arte.

A todos los que tomen parte en la carrera se les concederá un diploma de 1.ª, 2.ª ó 3.ª clase, según que hayan hecho la carrera en 4, 5 ó 6 horas.

Hay que animarse, señores corredores.

Antes corríamos por menos.

En Vigo y en Oádiz se han celebrado carreras. En estas se corrieron los campeonatos de Galicia y de Andalucía, habiéndolos alcanzado los Sres. Manuel Orbal y Federico Vázquez, respectivamente.

Mi enhorabuena á los nuevos campeones.

La comisión de festejos del derribo de murallas, ha acordado proponer al Ayuntamiento que éste subvencione con 160 pesetas la ciclalga organizada el 10 del actual por el *Veloz* y *Círculo Ciclista*.

Trousselier, un corredor de fondo que aprieta de firme, ha cubierto el trayecto Tolosa-Luchon (288 kilómetros) en 9 horas 24 m.

Y por hoy basta.

Hasta el próximo sábado.

PEDAL Y MANUBRIO.

Efemérides

30 Agosto de 1737

Es nombrado músico de Felipe V Carlos Broschi llamado *Farinelli* natural de Nápoles.

Fué el favorito de Felipe V y Fernando VI, músico notable y del hábito de Calatrava.

MASCARÓ

Universidad de Barcelona

Los Sres. Alumnos que deseen ser matriculados á dicha Universidad en ciencias y letras podrán hacerlo por mediación de los Sres. Homar y Terrasa, Rta. 21, quienes facilitarán los impresos y se cuidarán de que sean matriculados á la brevedad.

Granja la Higiénica

DE SEBASTIAN MUNTANER

Leche pura garantizada de vaca y cabra.

Unico punto de venta y encargos Colmado *La Providencia*.

Servicio especial á domicilio.

PARA ROPA BLANCA, buena y de entera confianza. Dirigirse Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10.

LAS CARRERAS

Científicas, literarias y artísticas de España

Estudios, gastos y porvenir que ofrecen

4 pesetas

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 16

Lecturas feministas

A todas

Hablando con una señora francesa de lo caro que resulta para casi todas el arte de engalanarse, me decía que en París, en cambio, es un arte al alcance de todas las que tienen una fortuna: la de tener «idea» y buen gusto.

Y añadía mi amable amiga:

—Está en un error quien crea que una mujer joven no puede ir bien acicalada sin gastar mucho dinero. Es preciso no conocernos para sostener cosa semejante. No hay criatura más económica que una mujer... prudente. A los que comentan las deudas que contraemos con modistas de trajes y sombreros, les podemos contestar que sabemos arreglarnos con ¡cien francos! Con este dinero, toda hacendosa mujercita puede ir muy bien, y *pas mal de chic*. Claro está que nada de lo que luzca habrá salido de la rue de la Paix; pero...

A las pruebas me remito:

Camisa, 2,95 francos; las hay en todas partes á este precio, y muy «llevables»; los pantalones cuestan lo mismo. Un corsé de 5,50 francos, color claro y con un *rien* de encaje que le da cierta importancia, es un corsé que puede usar toda aquella que no es muy gruesa. Medias, 1,10 francos; botas, 7,90 francos; hacen buen efecto, sobre todo cuando están nuevas. Refajo, 2,25 francos; enagua, 6 francos; ligas, 95 céntimos. Quedan 60 francos para el traje, 9 50 francos para el sombrero y 1,85 para los guantes.

No se me dirá que no son moderados estos precios. Con ellos, harto se comprende y harto lo lamentan muchas, es imposible adquirir muy lindas cosas; pero las que se adquieren «resultan».

Ahora bien; si se puede gastar un poco más, au sin ser rica, y hay que llegar á cierto *decorum*, se puede reemplazar en la ropa blanca el modesto *shirting* por el madapolón, el *nansouk*, el lienzo ó la batista; la bota de humilde becerro, por la de cabritillo; la enagua de alpaca, por una de lana y seda. Se asciende en la jerarquía de las telas y de perfiles, según lo que en ellos se pueda emplear.

Quando se trata, pongamos por caso, de la mujer de un ministro... *Par exemple, oh! alors...*

Camisas, enaguas, corsés, ligas, etc., todo, todo puede ser muchísimo mejor, más costoso, más bello.

Un refinamiento de delicadeza, para las muy delicadas, es la batista sin costuras. A ejemplo de los sibaritas, que no consentían en acostarse en un lecho de rosas si había un solo pétalo magullado, mis exigentes y delicadas compatriotas rechazan el contacto de toda costura, por bien hecha que esté. Para evitar esto, se hace ahora una serie de caladitos, admirablemente labrados. ¡Y qué minuciosidad en los adornos!

El cubrecorsé se hace de seda rosa, y es una obra de arte, de minuciosidad y esmero, como la enagua, rosa y de seda también, cortada según el modelo de las actuales faldas, con un volante *en forme*, llevando una adorable confusión de rosada y preciosa muselina de seda, primorosamente colocada sobre el volante. Poema de gracia, ligereza y frescura...

—*Poema!*—dije yo, pensando en lo que el ministro diría cuando la ministra le pidiese dinero para tanto capricho así; pues me figuro que tampoco los sneldos franceses dan para tanto...

Pero mi amiga siguió diciendo, como si no me oyera:

—*Poème qui dit le plaisir d'être belle et d'être coquette.*

En suma, y esto es lo que á todas nos interesa: que con muy poco dinero se engalanan las parisienas, aquellas que saben vestirse y contentarse con poco.

Lo que hace falta es que con esa misma suma hallen las españolas las mismas cosas bonitas y buenas, para poder demostrar que también saben hacer milagros.—S. N. T.

CAFE MAHONES

Hoy de nueve á once gran concierto por un octeto de profesores de «La Constancia Musical» ejecutando el programa siguiente:

1.ª Sinfonía de «Campanone».—2.ª Gavota «La duquesa de la Valtiere».—3.ª Fantasía de «La Bohem».—4.ª Intermezzo de «Cavalleria Rusticana».—5.ª Terceto de «Il Roberto il diavolo».—6.ª Wals de «Chateau Margaux».

QUIEN QUIERA VESTIR BIEN, á precios económicos sírvase en la Sastrería de los Almacenes Montaner.—Sindicato, 2 á 10.

PALMA

El próximo lunes primero de Septiembre cumple un mes del fallecimiento del inspirado poeta y egregio lulista Excmo. Sr. D. Jerónimo Rosselló.

Sabemos que en dicho día la familia del finado le dedicará un turno de misas en la capilla de S. Jerónimo de la Santa Iglesia Catedral, y por más que no han circulado participaciones de ninguna especie nos mueve á dar la noticia el recuerdo del ilustre finado creyendo que al divulgarla nos lo han de agradecer sus muchos admiradores.

Se han presentado en esta Redacción dos operarios huelguistas, habiendo manifestado que no es exacta la noticia que publicamos en el número de ayer referente á haber sido solucionada la huelga de los operarios hojalateros, pues según aquellos, siguen en la misma actitud intransigente patronos y obreros.

En las oficinas del gobierno civil recogimos aquella noticia que considerándola satisfactoria, nos apresuramos á dar á la publicidad.

Esta madrugada en una casa del Terreno se ha cometido un robo consistente en cuatro gallinas.

El ladrón intentaba, unas horas después, introducir dichas aves en la ciudad por el fielado de la Puerta de Santa Catalina.

Mientras aguardaba para pagar el adeudo de consumos ha acertado á pasar por aquel punto un sereno y al divisarlo ha puesto aquél pies en polvorosa.

La guardia municipal y benemérita hace diligencias para detener al ratero.

Ha presentado la dimisión del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Saneas D. Pedro Alorda.

Esta mañana ha caído sobre esta ciudad ligero chubasco.

Durante todo el día ha permanecido nublado.

Leemos en el *Notiero Universal* de Barcelona:

«A instancia de Miguel Ramis, que desembarcó del vapor *Balear* en este puerto, ha sido detenido Gabriel Busquets, que vino en el mismo buque y se llevó al desembarcar un baul con ropa y un resguardo cobrable de 1.500 pesetas, propiedad del primero.»

Los vaporcitos pesqueros *Angeles* y *Maria* que salieron hace días de nuestro puerto han tenido que derribar á Cádiz.

En la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho á favor de D. Miguel Frau.

El Sr. Delegado de Hacienda ha dictado una providencia de apremio de primer grado contra contribuyentes morosos por contribución rústica y urbana.

De una casa de campo de la villa de Calviá han sido robados dos corderos.

La benemérita practica diligencias para detener al autor.

Para su publicación en el *B. O.* el Ayuntamiento de María ha remitido al Gobierno civil el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.

En los Ayuntamientos de San Lorenzo, Felanig y Costig se hallan expuestos á efectos de reclamación el presupuesto adicional para el año actual correspondiente á aquellas villas.

Han sido nombrados vocales de la Junta Provincial del Censo D. Antonio Llompart, abogado y Don Guillermo Matheu, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Palma.

Hoy en el despacho del Sr. Gobernador civil se ha reunido dicha Junta asistiendo por primera vez los citados vocales.

Continúan viniendo atestados de pasajeros los vapores de la «Iseña» que sirven la línea de Palma á Barcelona y viceversa.

Hoy en el «Balear» hemos visto, entre otros muchos, á los Sres. D. Marçal de la Campa, presidente de la Audiencia, D. José Miralda, D. Juan Coll, D. Cayetano Fuster, D. José Miró, D. Francisco Rius, D. Bartolomé Esbarranch, D. Francisco Salvá, D. Antonio Mas, D. Francisco Fernández, D. Pablo Freixas, don Gerardo Martínez y Don Joaquín Izquierdo.

Tenemos noticia de que hoy han sido embarcadas las seis cajas que deben conducir los toros de la ganadería de la Excmo. Sr. Marquesa viuda del Saltillo que serán lidiados el 28 Septiembre próximo en nuestro circo taurino por los matadores Antonio Fuentes y Francisco Carrillo y en cuya corrida éste recibirá la alternativa de manos del primero.

La esbelta y bella Raquel, á la siempre joven Ninón Debieron su cabellera. Al buen PETRÓLEO SANSON.

OVO-LECITINA BILLÓN, contra la debilidad general.

ELIXIR INGLUVINA

Cura; Dispepsias, gastralgias, vómitos de las embarazadas, convalecencias difíciles.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO Almacenes Montaner—Sindicato 2 á 10.

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Nuestra Señora de la Consolación y San Ramón Nonato, cardenal.

Absolución general en la Merced.

Cuarenta Horas

Concluyen en el Socorro.

A las siete y media misa de comunión general, á las diez y media exposición y acto seguido la misa mayor con sermón que dirá el P. Eloy del Barro, agustino. Después de la misa mayor se dará la Bendición Papal concedida á la orden agustiniana. Por la tarde conclusión de la novena, «Te-Deum» y reserva.

—Empiezan en el oratorio de la Consolación dedicadas á los Sagrados Corazones de Jesús y de María, á las seis y media comunión general, exposición del Santísimo y estación cantada. A las nueve y media Tercia y misa mayor con sermón por el Pbro. D. Antonio M.ª Massanet. Por la tarde, novena, himno á María y reserva.

Otras funciones

En San Miguel, continuación de la novena de Nuestra Señora de la Salud. Por la tarde predicará el Rvdo. P. Jo. é Auba, filipense.

—En San Jaime, fiesta dedicada á la Beata Catalina Thomás. A las diez misa mayor con sermón.

—En la iglesia del Terreno, novena de Nuestra Señora de la Salud con sermón por don Andrés Mas, Pbro.

Estadísticas de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

CEMENTERIO

Día 25.—Ana Verger Vidal, viuda, 61 años, calle de Berard, cardiopatía.

Día 26.—Margarita Gorrell Mora, viuda, 24 años, P. San Antonio, tuberculosis; Juana María Piña Fuster, 2 años, calle de Pelaires, calentura infecciosa; Catalina Cafellas Terrasa, casada, 86 años, P. del Aceite, tumor.

Día 27.—Francisca Estarellas Sora, viuda, 83 años, calle de S. Magín, parálisis; María Serra Colomar, soltera, 55 años, calle de Cavalleria, bronquitis.

Día 28.—José Cándido Arbona, soltero, 66 años, Hospital, traumatismo.

Día 29.—Sebastiá Pol Sacarés, casado, 63 años, Agua, anemia.

Día 30.—Miguel Pou Munar, 5 años, término, eclampsia.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Artista aplaudida.—Esperando noticias.

Madrid 30 á las 10.

Dicen de San Sebastián que el notable artista francés Coquelin ha obtenido un éxito extraordinario en el Gran Casino en donde representó tres monólogos, siendo ovacionado.

El duque de Almodóvar del Río espera recibir hoy noticias de Roma.

Incendio en Zaragoza

Madrid 30 á las 11.

Comunican de Zaragoza que anoche se declaró un violento incendio en la fábrica de espejos «La Veneciana», propiedad de D. Basilio Paraiso.

El edificio arde por los cuatro costados.

El fuego amenaza propagarse á otras fábricas. Los bomberos realizan esfuerzos inauditos para extinguirlo.

Tetuán á Biarritz.—Maura en Covadonga.

Madrid 30 á las 10.

A primeros de Septiembre próximo el duque de Tetuán marchará á Biarritz en donde celebrará algunas importantes conferencias políticas.

D. Antonio Maura ha visitado el Santuario de Covadonga, habiendo regresado á Cangas.

Ha sido muy obsequiado.

Recompensas á los obreros

Madrid 30 á las 10.

El ministro de Agricultura Sr. Suárez Inclán ha pedido á Asturias y Santander los nombres de los obreros más distinguidos de entre los que trabajan en las diferentes fábricas de aquella región para concederles cruces de Carlos III y de Isabel la Católica con motivo del viaje regio.

Marconi en el Ferrol

Madrid 30 á las 10.

Dicen del Ferrol que una comisión de telegrafistas ha visitado al Sr. Marconi á bordo del vapor «Carlos Alberto».

Los telegrafistas conversaron largamente con el Sr. Marconi. Este se mostró agradecido y manifestó que diariamente se comunica desde á bordo con la estación que según su sistema de telegrafía sin hilos se halla establecida en Plymouth, añadiendo que había realizado varias comunicaciones simultáneas, ó sea, independientes.

Vicario preso

Madrid 30 á las 12'40.

Comunican desde París que el juez de instrucción de Brest ha ordenado la prisión del vicario Gesteren, acusado de ser el promotor de los desórdenes y tumultos que ocurrieron al efectuarse el cierre de la escuela congregacionista de Saint-Meen.

Huelga flor-entina

Madrid 30 á las 12'40.

En Florencia se ha declarado en huelga los operarios tipógrafos, como también los carpinteros, metalurgistas y las cigarreras.

Las autoridades se esfuerzan, hasta ahora en vano, para solucionar el conflicto.

De la guerra venezolana

Madrid 30 á las 12'45.

Según las noticias últimamente llegadas de Venezuela, considérase inminente un serio y empeñado combate entre las tropas fieles al Gobierno venezolano y las de los revolucionarios, frente á la ciudad de Bolívar.

El oro argentino

Madrid 30 á las 16.

El oro en la República Argentina se cotiza á 130'10.

Incendio en Alcoy

Madrid 30 á las 16.

(URGENTE)

Ha estallado en Alcoy un formidable incendio, que á estas horas ha destruido un almacén de maderas, sin causar desgracias personales.

LOTERIA NACIONAL

Madrid 30 á las 12'15.

(URGENTE)

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

El primer premio de cien mil pesetas ha correspondido al número 8.563 despachado en Madrid.

El segundo premio de cuarenta mil pesetas ha correspondido al número 25.991 despachado en Chiclana y Madrid.

El tercer premio de veinte mil pesetas ha correspondido al número 10.691 despachado en León y Huelva.

Con mil quinientas pesetas cada uno han salido premiados los siguientes números:

23.255, 5.775, 13.790, 19.861 despachado en PALMA, 19.829, 13.275, 15 mil 951, 14.035, 7.649, 24.938, 10.692, 7.715, 463, 11.194, 29.456, 31.453, 20 mil 967, 24.698, 23.101, 11.117, 27.793, 27.657, 111, 6.727 y 2.519.

La bolsa de hoy

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Madrid 30 á las 16.

(URGENTE)

| | |
|---------------------------|--------|
| Interior contado | 72'55 |
| Interior fin de mes. | 72'57 |
| Amortizable 5 por 100 | 92'95 |
| Acciones Banco de España. | 468'50 |
| Idem Compañía de Tabacos | 000'00 |
| Francos | 36'50 |
| Libras | 00'00 |
| Exterior de París | 83'40 |

FABRA

La caída del cabello es la mayoría de las veces consecuencia del uso de cosméticos nocivos. El Javol, pone á cubierto de este mal y estimula el crecimiento del cabello.

5 ptas. frasco en las principales droguerías y perfumerías.

GRAELL

La cuestión catalana

PRECIO 3 PSETAS

Librería de J. Tous.—P. de Cort 14 y 18

PEREGRINACIONES

SALIDAS DE PALMA
Para Barcelona los martes, jueves y viernes...

LLEGADAS A PALMA
De Barcelona los lunes, miércoles y sábados...

Telegrafios

Estaciones de servicio permanente: Palma.
Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

Ferro-Carriles de Mallorca

TRENES PARA VIAJEROS
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana...

CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ

Plaza de Santa Eulalia, 10.—Palma de Mallorca.

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de mayor circulación de Baleares LA ALMUDAINA y LA ULTIMA HORA.

Farolas anunciadoras.
Combinación con todos los Centros de publicidad de España.

Combinaciones ventajosas.
Ventaja positiva para los señores anunciantes.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Es tónico digestivo y anti-gastrálico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos...

yan fracasado todos los demás medicamentos.
Cura el dolor de estómago, las acedías, las náuseas...

giere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.
Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad...

éxito seguro en las diarreas de los niños.
No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo...

INTERESANTE a los señores Constructores y Propietarios

Ensayo practico de estabilidad para conocer si un cemento es de buena ó mala calidad
Amasar cierta cantidad de cemento por ejemplo cien gramos con el agua solamente necesaria...

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla
EL BENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo...

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Mes de Agosto
Línea de Cuba-México
Servicio del Norte.—El día 16 de Agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander...

Diarreas.-Cólicos.-Vómitos
PAPELILLOS del Dr. J. Gardano
CURAN infaliblemente, Diarreas, Catarro Intestinal, Cólicos, Vómitos, Disenteria.

No más caspa, ni casaca, ni enfermedades de la cabeza
EL TRICOFERO PADRO
que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

COMERCIO DE MADERAS de Juan Arnau

Plaza del Olivar, (antiguo almacén de CAN CETRE)

El gran purificador de la sangre, ENOLTURO
Regenerativo y depurativo de la sangre
del doctor PADRO
Remedio seguro para la curación de las escrófulas ó tumores fríos...

Venta de una finca.—Se desea voluntad de sus dueños una finca que comprende tres casitas, sita en el Molinar de Levante...

SOLUCION BENEDICTO
ELIGHERO - VOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

Linea de Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.

Servicio fijo
Los vapores trasatlánticos de la Compañía de los señores PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA saldrán de este puerto para los de sus escalas...

La Catalana
Compañía de seguros contra incendios y explosiones de toda clase
A PRIMA FIJA
Domiciliada en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Jimeno
para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de tinte.
Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz.

Cocineras y Sirvientas se necesitan
Dirigirse CENTRO DE ANUNCIOS.
Imprenta de J. Tous.—San Bartolomé, 32.—Palma.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio Social.—Madrid.
Calle de Olésga, n.º 1.—(Paseo de Recoletos)
33 años de existencia
= GARANTIAS =
Capital social efectivo 12000000
Primas y reservas 44028645
Total. 56028645